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VERBALE N. 6/2024
SEDUTA DEL 23 GENNAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro)  il  giorno 23  (ventitre)  del  mese  di  gennaio,  la  Commissione  6  è
convocata in sede consultiva (ex art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale), in modalità telematica, in
seduta congiunta con la Commissione controllo,  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Esame ed espressione di parere sulla  Mozione n. 1314/2023, avente per oggetto:  “Modi ica

del  disciplinare  ZTL  in  vigore”  –  proponenti:  Leonardo  Calistri,  Roberto  De  Blasi,  Franco
Nutini;

- Varie ed eventuali. 

Per la  segreteria  della  Commissione Controllo  è  presente  telematicamente Stefano  Mugnai,  per  la
segreteria della Commissione 6 è presente telematicamente Nicola Carpentiero ed è altresı̀ presente
Catia Pratesi per la diretta streaming.

Alle ore 11.58 sono presenti telematicamente i Consiglieri Roberto De Blasi e Franco Nutini.
Alle ore 11.59 sono presenti telematicamente la/il Consigliera/e Patrizia Bonanni e Lorenzo Masi.
Alle ore 12.00 è presente telematicamente la Consigliera Francesca Calı̀.
Alle ore 12.01 sono presenti telematicamente i Consiglieri Ubaldo Bocci, Alessandro Draghi, Leonardo
Calistri e Dmitrij Palagi.
Alle ore 12.03 sono presenti telematicamente i Consigliera Jacopo Cellai, Angelo D’Ambrisi,  Federico
Bussolin.

Il Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei componenti del-
la Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare
Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

Il Segretario della Commissione 6 procede all’appello nominale dei componenti della Sesta Commissio-
ne Consiliare. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Sesta Commissione consilia-
re:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE LEONARDO CALISTRI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI

COMPONENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI
 (ASSENTE)

MIRCO RUFILLI

Sono presenti telematicamente i  proponenti della mozione in esame  Leonardo Calistri,  Roberto De
Blasi, Franco Nutini.

Il Presidente Calistri apre la seduta alle ore 12.04, ringrazia e saluta i commissari e lascia la parola al
Consigliere Roberto De Blasi per l’illustrazione della mozione.

Il  Consigliere  De  Blasi  illustra  nel  dettaglio  le  problematiche  oggetto  della  mozione  in  esame,
evidenziando la necessità di estendere le agevolazioni previste nella ZTL per i genitori dei bambini
delle elementari  anche  ai  genitori dei  ragazzi che frequentano le scuole medie,  ovviamente per il
tragitto da e per la scuola e introduce due emendamenti per togliere due refusi.

Alle ore 12.11 si collega telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.

Alle ore 12.12 si collega telecinecamere la Consigliera Letizia Perini.

Il  Consigliere  Masi  ringrazia  i  proponenti,  afferma  di  condividere  le  inalità  della  mozione,  però
evidenzia  che  nel  dispositivo  si  dovrebbe  sostituire  la  SAS  con  l'Uf icio  Mobilità  e  propone  un
emendamento in questo senso. 

Il Consigliere Nutini afferma che questo problema esiste anche in considerazione di episodi di bullismo
che esistono in città e che obbligano le famiglie ad accompagnare i igli a scuola.  Afferma di essere
d’accordo con le proposte di emendamento.

Alle ore 12.17 si collega telematicamente il Consigliere Nicola Armentano.

Il Consigliere Cocollini si dice d’accordo con l’atto, con quanto affermato in precedenza dai colleghi,
chiede di poterlo sottoscrivere e presenta un emendamento del dispositivo della mozione.

Il Presidente Cellai si dice d’accordo con l’atto, fa presente che si tratterebbe solo di dieci scuole ed
afferma di  essere d’accordo con quanto affermato in precedenza dai  colleghi.  Chiede se l’atto  può
essere sottoscritto anche da lui.

Il Consigliere Bocci ringrazia i proponenti e chiede di poter sottoscrivere l’atto.

Il Consigliere Ru illi chiede se ci sono un po’ di numeri sulle persone che potrebbero usufruire delle
possibilità contenute nella mozione.



Il Consigliere Masi afferma che l’emendamento va bene.

Alle ore 12.29 si collega telematicamente la Consigliera Mimma Dardano.

Il  Consigliere De  Blasi  afferma che va bene l’emendamento proposto dal  Consigliere Cocollini,  sui
numeri, come richiesto dal Consigliere Ru illi, afferma che nell’atto si fa riferimento ad un  question
time svolto in Aula e in quella sede i numeri furono forniti; l’Assessore parlò di circa un centinaio di
persone  che  avrebbero  potuto  usufruire  di  quanto  previsto  dalla  mozione.  Su  quanto  chiesto  dal
Consigliere Armentano afferma che vi è la volontà e la motivazione di rendere più fruibili alcune scuole
per i cittadini per meglio conciliare le esigenze familiari. Anche per le famiglie che non risiedono in
ZTL. 

Il Consigliere Draghi ringrazia i proponenti e chiede di sottoscrivere l’atto. Ricorda che nel 2019 aveva
fatto un question time proprio su questo problema. Sottolinea che per anni il regolamento per la ZTL è
stata una sorta di dogma per la maggioranza.

Il  Consigliere  Palagi  annuncia  la  proprio  non  partecipazione  al  voto,  anche  se  ritiene  che  si  stia
parlando di un problema concreto, ma che lui ed il suo gruppo è per un’estensione della ZTL.

Alle ore 12.51 si collega telematicamente il Consigliere Mario Razzanelli

Il  Consigliere Ru illi  afferma che sono  tante  le  categorie  che avrebbero diritto  ad  una deroga per
entrare in ZTL e che per farlo occorre fare delle scelte politiche e ricorda che lui ritiene che i residenti
si tutelino di più con una ZTL estesa.

Il Presidente Cellai afferma che già adesso per la ZTL si possono chiedere dei permessi previsti dal
disciplinare.

Il Presidente Calistri afferma di essere d’accordo con le proposte di emendamenti e rispetto a quello
che  ha detto  Ru illi,  specie  per  l’uscita  dalla  ZTL,  afferma che il  problema  andrebbe  affrontato  in
maniera compiuta. La mozione cerca di risolvere un problema o, quanto meno, chiede di valutare un
modo per risolvere un problema. Afferma che sarebbe interessante far tornare l’Assessore Giorgetti
per avere nuovamente dei numeri, ma senza nulla togliere all’indirizzo che questo atto dà.

Il Consigliere Cocollini afferma che prima di tutto ci sia un principio che meriti di essere affermato e
cioè se i genitori abbiano o meno il diritto di andare a prendere i proprio bimbi di undici o dodici anni
a scuola e lui ritiene di sı̀. 

Il Consigliere Armentano chiede di inserire in maniera  più chiara nel dispositivo la natura di atto di
indirizzo di questo atto, cioè anche di invitare a valutare un sistema di controllo per i fruitori di questa
nuova possibilità, soprattutto per l’uscita dalla ZTL.

Il Presidente Calistri risponde che la questione sollevata sia vera, ma che non può essere inserita nel
presente atto di indirizzo.

Il Consigliere De Blasi afferma che nell’atto si spiega anche l’iter da seguire, sul controllo dell’uscita
ritiene che è inverosimile che il genitore resti in centro per tutta la durata dell’orario scolastico del
iglio. Afferma che è d'accordo nel mantenere l’atto nei termini esposti.

Il Consigliere Draghi afferma di votare a favore.



Il  Presidente  Cellai  pone  in  votazione  l'espressione  del  parere  della  Commissione  Controllo  sulla
Mozione n.  1314/2023, avente per oggetto:  “Modi ica del disciplinare ZTL in vigore” – proponenti:
Leonardo Calistri, Roberto De Blasi, Franco Nutini, nel testo come modi icato ed inserito in chat alle
ore 12.24;,

ESITO: PARERE FAVOREVOLE
- Presenti 11 (undici): Cellai, Calı,̀ Armentano, Bocci Cocollini, Conti, D’Ambrisi, Fratini, Masi, Palagi, 
Perini.
- Favorevoli 7 (sette):  Cella, Bocci, Cocollini, D’Ambrisi, Fratini, Masi, Perini.
- Contrari 0 (zero):.
- Non partecipano al voto 3 (tre): Calı̀, Conti, Palagi.
- Assenti: 1 (uno): Armentano.

Chiedono di sottoscrivere la mozione: Cellai, Bocci, Cocollini, Masi.

Il Presidente Calistri pone in votazione l'espressione del parere della Commissione 6 sulla Mozione n.
1314/2023,  avente  per  oggetto:  “Modi ica  del  disciplinare  ZTL in  vigore”  –  proponenti:  Leonardo
Calistri,  Roberto  De Blasi,  Franco  Nutini,  nel  testo  come modi icato  ed  inserito  in  chat  alle  ore
12.24;

ESITO: PARERE FAVOREVOLE
- Presenti 11 (undici): Calistri, Draghi, Bonanni, Bussolin, Dardano, De Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi, 
Ru illi (in sostituzione di Pastorelli), Razzanelli
- Favorevoli 8 (otto):  Calistri, Draghi, Bonanni, Bussolin, Dardano, De Blasi, Nutini, Razzanelli
- Contrari o (zero):.
- Non partecipano al voto 3 (tre): Innocenti, Ru illi (in sostituzione di Pastorelli), Palagi. 
- Assenti 2 (due); Asciuti, Pampaloni.

Chiedono di sottoscrivere la mozione: Bussolin, Draghi e Razzanelli.

Non essendoci state osservazioni o richieste di modi ica, il verbale della Commissione Controllo del
16.01.2024 si intende approvato. Alle ore 13.02 il Presidente Cellai ed il Presidente Calistri chiudono la
seduta.

L’espressione di voto sostituisce l’appello inale. 
Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:



COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 6:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE LEONARDO CALISTRI

VICEPRESIDENTE EMANUELE DRAGHI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI

COMPONENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE MIMMA DARDANO

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI (ASSENTE) MIRCO RUFILLI

COMPONENTE MARIO RAZZANELLI

Verbale letto ed approvato nella seduta del 1.2.2024.

Il Segretario
Stefano Mugnai


